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彰化縣 114 學年度福興國民中學校長及教師公開授課活動 

表格使用說明 

備註： 

一、請各位老師兩兩一組，互相備課、觀課、議課，並拍照存檔。 

二、教學者繳交 

【附錄-2】教學活動設計單 

【附錄-3】公開授課自評表 

觀課者繳交 

【附錄-4】公開授課觀課紀錄表（觀課者每人一份） 

【附錄-5】議課紀錄表（一份） 

    【附錄-6】教師同儕學習活動照片（一份） 

三、授課完成後，請於一週內，繳交至教學組。 
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彰化縣 114 學年度福興國民中學校長及教師公開授課活動 

【十二年國教素養導向教學】教學活動設計單 

領域/科目 語文/國文 教學者 王文杰老師 

實施年級 七年級 教學時間   1  節課   45  分鐘 

單元名稱 第四課 論語選 

學校願景 
福中課程以健康、學習、品格、創新、科技與國際等六個元素為課程主軸，以

培養學生的未來競爭力。 

設計理念 讓同學認識認是自己生涯發想、新星職業、未來職業內容 

學習

重點 

學

習

表

現 

1-Ⅳ-3 能聽懂基本或重要句型

的句子。 

2-Ⅳ-1 能說出課堂中所學的字

詞。 

2-Ⅳ-6 能依人、事、時、地、物

作簡易的描述或回答。 

3-Ⅳ-2 能辨識課堂中所學的字

詞。 

3-Ⅳ-6 能看懂基本的句型。 

4-Ⅳ-1 能拼寫國中階段基本常

用字詞。 

5-Ⅳ-1 能聽懂、讀懂國中階段基

本字詞，並使用於簡易日常溝通。 

6-Ⅳ-1 樂於參與課堂中各類練

習活動，不畏犯錯。 

 

核 

心 

素 

養 

A 自主行動 

 ■ A1 身心素質與自我精進 

 □ A2 系統思考與解決問題 

 □ A3 規劃執行與創新應變 

B 溝通互動 

 □ B1 符號運用與溝通表達 

 □ B2 科技資訊與媒體素養 

 □ B3 藝術涵養與美感素養 

C 社會參與 

 □ C1 道德實踐與公民意識 

 □C2 人際關係與團隊合作 

 ■C3 多元文化與國際理解 

學

習

內

容 

• 了解「孝」、「敬」的涵義，觀

察、討論日常生活中的行為符

不符合孝、敬？如何修正？  

• 了解學習之所以有效的關鍵，

並檢討改進自我的學習方式。 

• 了解「自我反省」的必要性和

重要性。 

議題融入 
智慧型手機和社交媒體加深了親子間的「數位鴻溝」，父母有所教誨時，子女

如何做到傾聽？ 

教材來源 翰林版第一冊第四課 

教學設備/

資源 
黑板、學習單、大螢幕觸控電視 

學習目標 

• 認識論語一書的性質和重要性。 

• 通過「語錄體」來了解孔子的性情、思想和人文關懷。 

• 通過對話來了解人物的胸襟和抱負。 

• 練習對話寫作，表現人物性格。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 
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壹、課前準備 

(一)預習指導 

1. 閱讀課文並作課前預習。 

2. 上網收集跟孔子、曾子有關的言行事

蹟。 

(二)引起動機和興趣 

1. 聽「子曰」引起動機。 

2. 講述孔子、子路趣事，進㇐步引起

興趣。 

(三)講解題文 

1. 板書題文：論語選 

2. 講述本單元的學習重點 

貳、課堂中活動 

(四)論語導讀 

1. 介紹論語的內容及其重要性 

2. 介紹孔子生平及其貢獻 

3. 說明孔子的核心思想 
(五)概覽課文 

1. 請同學大聲朗讀課文。 

2. 點明同學回答下列問題： 

(1) 第㇐則選文，孔子講述的重點是

什麼？ 

(2) 孔子認為比物質奉養父母更重要

的是什麼？ 

(3) 你覺得哪些行為是「心存敬

意」？除此之外，還要哪些做法

也算孝順父母？ 

(4) 現代人往往對寵物比對家人好，

對於這個現象你有什麼看法？ 
(六)認識「語錄體」 

(七)講述全課大意 

1. 指明同學說明選文大意。 

2. 教師講說題解，歸納補充。 

(第一節 結束) 

(八)講解課文及解釋生難字詞 
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＠第㇐則 選文 

1. 同學朗讀，教師糾正發音及句讀 

2. 解釋字義、詞義，１-２則。 

3. 形音義辨析：教師需說明下列字詞 

「養與牧的同源關係，又：應、

食、敬等。 

4. 選文語譯 

5. 引導討論段落大意 

＠第二則 選文 

1. 同學朗讀，教師糾正發音及句讀 

2. 解釋字義、詞義，３-６則。 

3. 形音義辨析：教師需說明下列字詞 

「雖『覆』㇐簣」與／復、複的區

別。又：論、允、進等。 

4. 選文語譯 

5. 引導討論段落大意 

＠第三則 選文 

1. 同學朗讀，教師糾正發音及句讀 

2. 解釋字義、詞義，７-１０則。 

3. 形音義辨析：教師需說明下列字詞 

「三『省』吾身」與行「省」、的

區別。又：為、傳、習等。 

4. 選文語譯 

5. 引導討論段落大意 

 (第二節 結束) 

(九)內容深入探討：閱讀理解能力統整 

1. 孔子以「不敬何以別乎」來反問子

游，有什麼用意？ 

2. 孔子以「堆土成山」、「填平窪地」

來說明學習態度，你認為如何？ 

3. 從三省可以看出曾子是什麼的人？ 

(第三節 結束) 

(十)寫作能力統整 

1. 講解本課的文法及修辭。 
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2. 介紹相關成語。 

3. 請說出平時與父母互動的情形或如

何培養寫日記的習慣。 

(第四節 結束) 

(十一) 綜合活動 

1. 介紹孔門弟子：子路、顏回、閔子

騫、曾子 

2. 習作指導，指導同學完成習作㇐、

二、三。 

3. 觀賞影片，並寫學習單。 

(第五節 結束) 
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教師手冊 

學習單 

課文結構圖 
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孔門弟子相關文獻及影音 
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參考資料：翰林版國文第一冊備課用書、網路資源  

  


